

国统区江西改良平剧述评

刘维菱

从1937年至1949年,历经抗日战争和解放战争两个时期。期间爱国的文艺工作者在民族存亡的殊死战争中,在反对美蒋统治的爱国民主运动中,深入农村与城市,以戏剧为战斗的武器,激发群众的民族自尊心和自信心,鼓舞了士气,直至全国解放。在动荡的时局中,爱国文艺工作者对平剧(即京剧)进行了改良,留下了开拓者的脚印。江西的平剧改良以南昌和赣县开展最好,本文主要论述这两地的平剧改良。

一、江西平剧改良的先行者裘德惶

平剧是流行全国的戏曲剧种,有200多年历史。乾隆年间四大徽班进京,接受了汉调、昆曲、秦腔的曲调和表演方法后,逐步形成了完整的艺术风格和表演体系,其传统剧目在1000个以上,对各剧种影响很大。平剧在江西有悠久的历史,自光绪年间传入后,具有广大的观众群:表演上文戏唱腔优美、动听,武戏唱念做打并重,丝丝入扣,高亢和低吟相得益彰,技巧、化妆、服饰均比地方戏水平高。作为新生事物,其精彩纷呈,很快赢得了城乡观众的欢迎,流传日广。这一时期的平剧,以省城南昌为中心,依托戏班、依托舞台、依托票友生存并向外发展。主要演唱谭派戏《四郎探母》、《天水关》、《李陵碑》、《空城计》、《轩子》等,余派戏《打渔杀家》、《乌盆计》、《取成都》、《文昭关》等,后来还上演了《玉堂春》、《王宝钏》、《过五关》、《古城会》、《周瑜归天》等。从当时报刊刊登的星星点点介绍中可知,观众

以看平剧为荣、为乐,每每眉飞色舞,为其精彩的表演叫绝;那时除外地来南昌城塔班演平剧的戏班外,还有新兴大舞台和赣舞台专唱平剧,演员实力较雄厚。南昌城以外的城镇和乡村或有戏班(搭班演出)频繁的演出平剧,或设舞台供戏班使用。专演平剧的京班全省有20个左右,当时可谓阵营强大。

到30年代,平剧在江西已有相当基础,不仅戏班多,而且舞台多,甚至商店、公园内也开设小剧场,乡村或圩场均安排在当地的庙台、土台演出;演出的名目繁多:红白喜事请戏班,做寿、赶庙会等也请戏班。总之,平剧在民间有了长足的发展,吸引了许多观众。井冈山地区的红军战士也喜欢平剧,他们套用诸葛亮在《空城计》中的唱腔,编了《毛泽东的空山计》戏文,广为传唱,可见其流传之广。不少地方戏演员也趁机改学平剧。当时,江西省政府为开展音乐、戏剧教育及艺术活动,为培养音乐、戏剧人才,总之为加强音乐、戏剧的社会教育功能,1933年3月23日正式成立由程懋筠经任主任委员的“江西省推行音乐教育委员会”^①,在这个会上从爱国的、进步的、宏扬优秀文化的立场出发,指出教育的原则为:除害、改革、创新。此外,还提出了一整套“推行音乐教育实施方案”,该方案第6条从思想内容上规定必须“取缔淫秽词曲”,非常符合国情和省情,因为当时旧剧、旧戏中低级趣味的内容甚多。

在开展戏剧教育方面,江西省推行音乐教育委员会积极倡导改良平剧,成立了改良平剧班和改良平剧研究社,聘请爱国戏剧家

裘德惶任平剧班主任兼研究社社长,戏剧家满子善,宋月斋、阵涵舟、陆更先任艺术指导。裘德惶积极投身平剧改良,起了先行者的作用。

首先,裘德惶确定了平剧改良的标准12条,这些标准刊登在当时的《江西地方教育》上。“1、剧本多用自编,有时亦采用旧剧,但须合乎教育与艺术原则;2、男不饰女,女不饰男;3、用改良髯口,不用旧式遮口之须(旧历史剧在不得已时不在此限);4、新剧生、旦、净、丑只可化装,不勾脸谱;5、新剧不用引子及定场诗、自报职业等唱白;6、新剧用科学布景,动作及用具在可能范围内力避虚拟;7、新剧两人在场;一人表现内心秘密,非不是已用简短之独白独唱;8、新剧虽用武打,但只用对打,不翻筋斗及各种危险动作;9、新剧敲击锣鼓,力避噪烈及无意义的音响;10、新剧可用花旦,但禁止一切淫秽之唱白动作;11、力避不合理之发声方法,男不唱女声,女不唱男声,小声不唱尖嗓;12、新剧务求情景逼真,力戒剧中人之唱白动作与观众发生关系等。”这12条不仅符合江西省推行音乐教育委员会指出的教育“原则”及“教育实施方案”的精神,而且是根据平剧的历史和现状提出来的,是切合实际的,是行之有效的,是一种除旧、布新的举措;其次,12条是裘德惶在不断的摸索和实践中总结出来的。虽然我们现在很难知道裘德惶是在什么样的主客观条件下经过摸索与反复斟酌,大胆提出这12条标准的,但透视其内容,我们可以从更多层面来分析戏剧家裘德惶:江西是个多剧种的省份,是戏剧之乡,历史上出现过昆曲之父汤显祖,具有深远的影响;平剧改良的年代,正值新文化运动广泛传播,还有“苏区”和“国统区”尖锐的思想对立和差距,这种差距必然反映到社会生活中;还有本段开头提到的平剧在南昌及城乡所拥有的广大观众群,这些应该说赋

予裘德惶对平剧改良思想以很大的影响。另外,平剧经梅兰芳前后几代大师加以改革和发展后,传统剧目除《霸王别姬》、《群英会》、《打渔杀家》、《三岔口》等流传较广外,在自编新剧,改良传统剧过程中,加强思想性很有必要;裘德惶自身是戏剧家,具有对平剧戏剧学、艺术学、美学等多层面必须具备的水平,因此对平剧表演虚拟性的程式动作,男饰女和女饰男、旧式口须、脸谱勾画、对打、念白和唱白,不合理之发声方法等所存在的一系列弊端,积极提出改进的措施和方法,并身体力行,又是很自然的事了。作为先行者,戏剧家裘德惶功不可没。

二、国统区南昌的平剧改良

抗日战争爆发后,各地流亡青年学生纷纷涌入江西,由此掀起了抗战文艺宣传的高潮。在这一高潮中,民众抗日情绪普遍高涨,全省城乡成立了很多抗战戏剧演出团体。即使像交通闭塞的宁都县莲峰小学,在1937年夏也成立了宣传队,演出《爱国不犯法》等剧,声援七君子。同样地处山区的铜鼓县第一区中心小学,则成立抗日宣传团戏剧队,深入街道、农村、驻军营房,鼓励群众抗日救国。

江西省政府在此时以积极的姿态,明确全省抗敌宣传由江西省抗敌宣传指导委员会统一领导,并制定《江西省抗敌宣传总动员计划》^②,提出6种宣传方式,其中第3种方式便是“戏剧电影”。可以说当时政府是支持和鼓励发展戏剧的,是抗日宣传必不可少的方式。抗战初期的这种大好形势,有利于戏剧活动的开展,有利于平剧的改良。

于是,戏剧学会、戏剧研究会等组织先后成立,指导全省的戏剧活动。据现有资料记载,1939年2月18日,江西省抗敌后援会戏剧分会成立;1940年4月,江西省戏剧协会成立;1941年8月,江西省戏剧教育工作队成

立,下设平剧组;1942年3月13日,省文艺界成立江西三民主义文艺建设研究会(1943年5月改名为江西省文化运动委员会),该委员会发表宣言,确定研究会的宗旨是“吸收古今中外文艺的一切精华,描写现实生活,服务抗战建国”,实际上指出了戏剧改良的方向;1942年教育部第二巡回戏剧教育队成立;1943年4月11日,江西省各界平剧联合研究会在吉安成立。专门研究平剧的联合会的成立,使平剧改良视野更开阔,同时提供了某种组织保证。这一时期,除成立组织外,还在这些组织中进行研究和座谈:1939年1月6日,江西省民众抗敌后援会召开南昌各戏剧团体座谈会;1942年4月18日,江西省三民主义文艺建设研究会,江西戏剧学会、江西青年写作协会在泰和民众教育馆就文艺之内容与形式等问题举行座谈。座谈会本身颇具时代特点,对各剧种的独特表现方式及与现实内容的结合作了探讨,当时的报纸刊登了不少这方面的文章,有些专论如探讨表演理论方面的文章,现在读来乃能引人入胜。总之,座谈会是总结经验的会,无一例外的也是总结戏剧发展经验的会,更是总结具有众多观众的平剧经验的会。改良平剧的外部环境和内部环境更趋好转。

自编新剧和改良传统剧为各类舞台增添了光彩。旧时平剧演员大多为自幼入戏班学习,拜师学艺。江西省推行音乐教育委员会平剧班不搞拜师学艺,实行向社会公开招收学员,待排演熟练后再登台公演(每月2次)。最初公演的是由班长裘德惶自编的新剧《胡阿毛》(即《平民抗日记》)和《官井埋香妃》,排演了《西门豹》、《飞来的祸》、《苧萝二村女》、《一片真情》、《侠女姻缘》等;此外各演出团体、学会、协会、委员会、研究会还公演了《大反潼关》、《潇湘夜雨》、《群英会》、《新汾河湾》、《宝莲灯》、《骂殿》、《草桥关》、《北京人》、《李秀成之

死》、《宇宙锋》、《送壮丁出征》、《独木关》、《御碑亭》、《法门寺》、《江汉渔歌》、《螺川春秋》等平剧剧本。这一时期平剧改良更注重思想性尺度;自编新剧在内容上多以革命为线索的题材,是宣传抗日的;有的剧本对难民流离失所,对国民党官员的贪污腐化、消极抗日政策加以揭露;对传统剧在编排过程中进行整理,但力求完整、准确的反映原剧内容,弘扬精华,去其糟粕,更不以低级庸俗的词曲、或神或鬼面对观众,尽量挑选对现实具有指导意义的或能影射当今的剧目排演,使人回味无穷。综上可知,国统区南昌的平剧改良工作,倾注了众多爱国戏剧工作者和平剧爱好者的血汗,他们在成立戏剧组织、培养平剧人才,开展平剧研究、自编剧本及脸谱塑造、服装设计等方面,做了大量的工作,展示了平剧的丰富复杂性,体现了戏剧人的智慧,揭示了社会的变化。为改良平剧在全省的传播,为平剧服务于抗战做出了贡献!抗战胜利后,江西省戏剧教育队在南昌举办戏剧资料展览会,检阅8年抗战戏剧发展的成果,按舞台设计、舞台模型、剧本评价、剧本研究、平剧脸谱、话剧脸谱、剧照、服装等等方面进行展示。

但是,国统区南昌的平剧改良又是筹躇不前的。南昌沦陷后,江西省政府机关南移吉安、泰和、赣县一带。待到抗战胜利,1946年国民党反动政府悍然撕毁和平协议,发动了全国规模的内战,“反内战、反饥饿,反迫害”的群众运动广泛展开。在这样的现实生活中,戏剧工作者参加了这一风起云涌的运动,因而平剧改良又是极有限的。

三、国统区赣县的平剧改良

南昌沦陷后,随着江西省政府、机关团体的南迁,赣县(即赣州,当时叫赣县)遂成为江西文化的中心,有“抗日小后方”之称,文艺活动一派繁荣,尤以话剧为最,平剧次

之。从1933年至1936年间,赣县有戏剧研究社在活动,从现存的访问资料看,该社注重话剧演出,如1935年春曾组建晨光话剧社,业余演出话剧。该社是否领导了改良平剧演出活动,则暂时没有查到相关的资料佐证。1938年以后,赣县各机关团体学校纷纷组织剧社、剧团、俱乐部,开展抗日救亡演出,大凡也多演话剧、活报剧和歌舞。平剧主要由群乐大戏院、艺乐大戏院班底演出,1942年赣县动员委员会曾组织这两家戏院上演新编历史剧《正气歌》,群乐大戏院还演出了平剧《张文清》,表现张与日本鬼子坚决斗争的内容;此外,由业余票友组成的俱乐部少有演出;南昌沦陷后,活跃在赣县的教育部戏剧教育巡回第二队,人员素质好,演出水平高,但多为示范演出,对各剧种都有借鉴作用。

赣县真正意义上的平剧改良是在解放战争时期。当时,文艺界进步人士提出了“振兴赣州平剧”的口号,并为此在新赣南平剧院和胜利平剧院率先演出改良平剧;1946年1月,演出了欧阳予倩自编的改良平剧《潘金莲》、田汉自编的改良平剧《江汉渔歌》等剧目。这些演出在当时引起了广泛的关注和强烈的反响。为提高改良平剧的编剧、表演和鉴赏水平,以赣县《人生报》为主,发起并组织戏剧专家,各新闻媒体,社会各界参加的“赣县平剧剧艺座谈会”(每半月举行一次),研究改良平剧存在的问题。当时各报刊将座谈会争论的问题经整理后予以发表。争论的焦点表现在以下问题上:“……(一)脸谱的存废问题。(二)题材还只限于历史呢?还是也可以采用现代的?(三)语汇和独白的存废问题。(四)服装和舞台装置是否一定要依从那个时代?这些问题虽然还没有得到结论,但争论将因实践而使新平剧进步,却是不可否认的”^⑤。赣县平剧剧艺座谈会研讨的一些问题还散见于报刊上,主要有:

关于平剧内容改良的研讨:认为旧剧内容“不是诲淫诲盗,便是神奇鬼怪”,“影响社会风气”^④,提倡“意识正确,多少能反映现实的戏”。^⑤其实平剧内容的改良必须确立剧本的主题,也就是主题必须鲜明。反映抗日的内容,则主题就应该是抵抗侵略,反对分裂,反对投降。而改良平剧在内容上多为现实题材,是“反映现实的戏”^⑥,这一点没有问题。

关于念白、唱白上改良的研讨:自编新剧表演在念白、唱白上;更趋口语化,更趋话剧语汇。但经过整理的传统平剧注重念白,讲求语气的变换,节奏的轻重缓急,在抑扬顿挫之中刻画人物,展示心理。在舞台上不以低级庸俗的打浑哗众取宠,舞台动作要体现人物性格。应发扬传统中优秀的一面,使传统剧既能听懂,又能听得有滋有味。

关于舞台布景改良的研讨:将虚拟性布景改为实物道具,如《平民抗日记》、《江汉渔歌》的布景就是这样,是按内容布置场景。尤其是《江汉渔歌》,场景中江水上下翻滚,把渔民在江边等待出师的景象描绘深淋漓尽致。

关于化妆、服装改良的研讨:自编新剧生、旦、净、丑只可化妆,不勾腔谱。服装用适合内容的装束,不用水袖。这些做法均没有分歧,在表面上也比较容易理解。

关于音乐改良的研讨:主张改良平剧音乐的呼声也见之于报章,但更多人的意见认为,平剧改良是个循序渐进的问题。笔者以为,改良音乐固然重要,但比化妆、服装改良更艰难。因平剧主要用管弦乐器和打击乐器伴奏,属于民族乐器,具有悠久的历史。如调整现用的民族乐器,或加进西洋乐器,必须有学贯中西乐器的专门家进行研究,否则容易变“味”。况且,区区之赣县缺少音乐方面的专门人材,剧作家也未必是音乐家,平剧是表现综合能力的艺术,在短期内难以解决

音乐改良问题。

综上所述,赣县平剧改良所争论的以上诸方面,其实戏剧家裘德惶早在1933年至1935年间就提了出来,并且逐一得到解决。他当时提出的平剧改良的12条标准,涵盖了以上所有的问题,可见赣县平剧改良虽然努力,但因起步较晚,远落后于南昌。赣县的平剧改良实际上是由平剧爱好者、平剧院的经营者、少数专门家、票友进行的运作。他们的运作是在解放战争的艰苦环境中进行的:到处经济凋蔽,民不聊生的景象;是在劳动大众面临饥寒交迫的窘境中进行的;是在文艺工作者自身陷于生活动荡,通货膨胀、失业贫困的困扰中进行的。充分表现了他们高度的民族责任感和奉献精神。在赣县所进行的平剧改良,无疑在民众中进行了平剧改良的思想启蒙,无疑在民众中进行了改良平剧的

普及。如本文开头所叙述的那样,从1937年至1949年,历经抗日战争和解放战争两个时期。期间,南昌和赣县的戏剧活动有过轰轰烈烈的一页,故对平剧旧剧得以进行改良,此举留下了爱国戏剧工作者深深的脚印,将伴随平剧改良的历史永存!(本文在成文过程中,引用了国统区和解放区革命文化史料征集所得到的有关史料,在此一并致谢!)

注释

①见1933年3月23日出版的《江西民国日报》。

②见1937年12月21日《江西地方教育》。

③《新平剧的争论》一文,见1948年7月5日出版的《人生报》。

④菊痴:《谈改良平剧》,见1947年12月30日出版的《人生报》。

⑤⑥何春山:《怀念钗头凤》,见1948年5月5日出版的《人生报》。

动,客源互流。用好中央苏区革命文物,用活全国爱国主义教育基地。

“文物保护所带来的无形效应不可忽视,它带动了交通、商贸乃至第三产业的发展,扩大了就业门路,增强了财政税收,改善了人民生活状况”。^①第十个五年期间,江西将推出三条旅游精品线路。南昌——井冈山——瑞金——赣州这一条,以革命文物为依托,充分说明了中央苏区革命文物在瑞金红色旅游业中有不可替代的作用。

中央苏区革命文物是丰富的宝库,是瑞金红色旅游和经济发展的助动力。瑞金红色旅游业的发展,扩大了中央苏区革命文物的社会影响,提高了社会效益和经济效益。中央苏区革命文物与瑞金红色旅游业相互融合,热点更热。互为促进,协调发展。

参考文献

①毛泽东《战争与战略问题》。

②③《江西日报》(2001年5月21日,B₃)。